



团结奋斗铸就新的历史伟业

——写在中华全国总工会成立100周年之际

新华社记者

1925年—2025年。
今年是中华全国总工会成立100周年。百年
来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职
工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民

解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。
党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中
央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,坚
持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会

主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运
事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工
作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响“咱们
工人有力量”的主旋律。(下转第五版)

人民日报社论:

做新时代挺膺担当的奋斗者

(第三版)

黄强到长春榆树调研时强调

坚决扛稳重大政治责任 有力保障国家粮食安全

本报4月27日讯(记者黄莺)今天,省委书记黄强到长春榆树市调研。他强调,要不折不扣落实党中央决策部署,牢牢把握吉林在维护国家“五大安全”中的重要使命,坚决扛稳重大政治责任,不误农时推进春耕生产,有力保障国家粮食安全。

又到了春耕生产的关键时节,广袤辽阔的田野中,一台台播种机往来穿梭、十分繁忙。黄强首先来到八号镇十五号村,步入田间地头察看秸秆深翻还田效果,观看玉米播种作业,并与种植专业合作社负责人深入交流,详细询问近几年市场行情、种

植收益等情况。黄强强调,我省中部地处平原、地势平坦,适于推进农业机械化、智能化。要通过农机广泛应用,进一步降低成本、提高农业生产效率,解放农村劳动力,让农民有更多精力外出务工,不断拓宽增收致富渠道。要立足我省农机制造产业坚实基础,研发更多适应需求、功能强大的农机产品。在八号镇北沟村棚膜经济园区,黄强仔细察看了解棚膜经济发展情况。得知项目收益高、就业带动能力强,黄强非常高兴,希望村集体用活用好用好惠农富农政策,抓好本地品种就地育苗,及时根据市

场变化调整种植结构,带动周边农民群众就业增收。黄强还来到拉林河支流附近的一处农田,实地察看春小麦、早大豆等早熟作物种植情况。

调研中,黄强指出,榆树作为全国第一产粮大县、“天下第一粮仓”,必须把保障国家粮食安全摆在首位,严守耕地红线,持续提升粮食综合生产能力,充分发挥稳产保供“压舱石”作用。要因地制宜应用“梨树模式”,保护好利用好黑土地这一“耕地中的大熊猫”。要大力推广水肥一体化技术,进一步减少农业面源污染,更好保护生态

环境。要积极探索从根本上破解“产粮大县也是财政穷县”问题,加强农产品精深加工和食品细加工,着力培育壮大特色产业,推动兴业、强县、富民一体发展。

黄强强调,省直有关部门要在“十五五”规划中重点谋划构建铁路和航运网络,大幅提高粮食等大宗货物运输能力。要坚持“最怕什么就先干什么”,用两个五年时间分步解决全省沙基沙堤问题,加强农田防风林带建设,不断提高农业防灾减灾能力。

张恩惠、郭灵计参加调研。

“服务”高质量发展大局

——全省一季度规上服务业发展观察

本报记者 陶连飞

高质量发展首季观察

作为连接生产和消费的桥梁,服务业在经济循环中发挥着重要作用。新形势下,规上服务业作为强劲引擎,拉动着国民经济稳健前行。

吉林省统计局发布的数据显示,今年一季度,我省规上服务业营业收入实现两位数增长,生产性服务业企业拉动有力。1—2月份,全省规上服务业重点行业营业收入176.06亿元,同比增长18.3%。

两位数的增长,既勾勒出我省一季度服务业发展的速度,也彰显着吉林规上服务业承压前行的韧性、活力与潜力。

春日日照,长春兴隆综合保税区卡口车

如流水:一批解放重型卡车排队等候过卡出口。随着车上张贴的二维码信息被扫描核对,只需几秒钟,智能卡口就能自动抬杆,卡车顺利出区。5天后,它们将从霍尔果斯口岸出境,通过陆运发往俄罗斯。

“一码出关”,让解放车更快“驶”入了国际市场。这一效果的达成,有赖于技术服务的托举。而技术服务,正是生产性服务业的重要组成部分。

事实上,生产性服务业尽管并不向消费者提供直接的、独立的服务,却贯穿于企业生产的上、中、下游,成为二三产业加速融合的

关键环节。

解放汽车加速“出关”的故事,是我省生产性服务业加速发展的一个缩影。回望一季度,我省生产性服务业发展势头强劲,呈现增量、增速高、质量好的特点。

省统计局发布的数据显示,今年一季度,从重点行业看,我省租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业增速分别为27.4%和28.7%,两个行业合计上拉重点行业营业收入增速15.4个百分点。

生产性服务业发展高歌猛进,得益于经营主体的勤勉奋斗、创新经营,也有赖于政策支持和支持助力。

2024年6月,我省出台《关于加快服务业高质量发展的若干政策举措》,明确提出支持生产

性服务业,推出了包括“支持企业设立研发中心,围绕产业链创新链开展科技研发、物流配送、信贷融资、结算服务、采购营销等服务”“实施‘免申即享’‘破茧成蝶’‘科创专员(科创副总)’等惠企政策,对中小微企业R&D投入增量给予适当补助,支持企业建设重点实验室、科技创新中心、科学家工作室等”在内的支持计划。

铁积寸累,日就月将。
随着相关举措渐次落地,政策效应加速显现。2025年一季度,全省服务业迎来了高质量发展的“春天”——

一季度,全省服务业增加值同比增长4.4%,占全省地区生产总值的比重为65.1%。分行业看,批发和零售业增加值同比增长4.3%,交通运输、仓储和邮政业增加值增长4.6%,住宿和餐饮业增加值增长2.9%,金融业增加值增长0.5%,房地产业增加值增长1.9%。

物流运输更高效、货物通关更智能、结算服务更便捷……吉林一季度经济发展“密码”,潜藏在规上服务业的种种细节中。而这些,也必将为我省经济社会的持续发展提供稳稳的“服务”支持。



磐石市推进果蔬大棚产业发展,通过“一棚多季、一年多收”的“轮作”模式,实现各类瓜果蔬菜四季循环种植,提高土地使用效率,丰富群众的“菜篮子”“果篮子”。图为游客在福安街道福安村的温室大棚内采摘果蔬。
本报记者 丁研 摄

以作风建设新成效推动吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破

——论认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报评论员

锲而不舍落实中央八项规定精神

作风建设关乎党的形象,关乎发展信心,关乎事业成败。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要目的,就是要以“永远吹冲锋号”的清醒和坚定,把党的作风建设不断引向深入,为推进中国式现代化提供坚强保障。

良好的作风既是凝聚力、执行力,也是生产力、竞争力,是我们战胜各种困难、完成艰巨任务的重要保证。今年2月,习近平总书记再次亲临吉林,听取省委和省政

府工作汇报并发表重要讲话,要求我们“抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为。”扛稳在维护国家“五大安全”中的重要使命,推动高质量发展,进一步全面深化改革,我们还有许多“雪山”“草地”必须跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”必须征服,迫切需要广大党员干部激扬实干担当的新风正气,在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事,在应对风险、克服挑战中砥砺前行。

要把作风建设新成效体现到思想观念转变上。思想是本,行动是形,本正则形立。习近平总书记深刻指出东北振兴面临的“四个短板”,其中之一就是带有根源性的“思想观念短板”。广大党员干部要以这次学习教育为契机,聚焦高质量发展校正政绩观,完整准确全面贯彻新发展理念,把质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展全过程。要大力弘扬改革精神,争当三次请缨的“秦基伟”,不当懦夫、不当逃兵,带头冲锋陷阵、攻城拔寨,攻坚克难进一步全面深化改革,努力打赢这场关乎吉林前途命运的“上甘岭战役”。要切实增强服务意

识,在落实中央八项规定精神上更加自警自律,大力推进服务型政府、服务型机关建设,做到有求必应、无事不扰,不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到。

要把作风建设新成效体现到干部担当作为、干事创业上。大道至简,实干为先。习近平总书记就这次学习教育强调,“各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业”。广大党员干部要以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、务实有效的工作作风,坚持干字当头,增强信心、迎难而上,推动党中央和省委的各项决策部署落到实处。要脚踏实地、实事求是、真抓实干,工作具体抓、抓具体,有布置一定有检查,切实形成闭环。要严于律己、严负其责、严管所辖,在遵规守纪前提下锐意进取、积极作为。要识好“五线谱”,深入排查整治安全隐患,不仅要查工作,更要查思想、查纪律、查作风、查腐败,坚决守住不出事的底线。(下转第二版)

胡玉亭调研督导围挡治理工作 把群众满意作为第一标准 抓紧抓实围挡治理

本报4月27日讯(记者刘帅)今天,省委副书记、省长胡玉亭再次到长春市调研督导围挡治理工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,始终把群众满意作为第一标准,按照既定部署、紧盯时间节点,增强工作主动性、创造性,驰而不息推动围挡治理清基、清快、清透,最大限度拆围、退距、透绿、惠民,让城市更美好,让人民更幸福。王子联、刘伟参加活动。

3月27日以来,长春市大力开展围挡专项治理行动,对各类围挡全面起底摸排,制定“拆、退、透、用、留”五种整治措施,已整治围挡192处,涉及72.4万平方米,面积接近102个标准足球场,治理工作取得阶段性成效。在净月区力旺弗朗明歌三期项目现场,胡玉亭指出,围挡治理和群众日常生活、出行息息相关。要把围挡治理作为检验城市精细化管理水平的“试金石”,科学划定围挡面积,能拆则拆、能退则退,同步做好绿化美化工作。在长春市水文化生态园二期项目、南关区长大二二期棚改项目现场,胡玉亭强调,要通过围挡治理盘活低效闲置土地资源,建设停车场、早市夜市等更多便民设施、消费场所,增加公共服务供给、挖掘消费潜力。胡玉亭来到地铁5号线文化广场站项目、地铁7号线南湖广场站项目现场,他强调,要统筹好公共资源、施工安全,力促围挡“瘦身”“拆退”,最大限度减少轨道交通建设对市民正常生产生活的

影响。
调研期间,胡玉亭听取长春市围挡治理进展情况,部署下一步工作。他指出,治理施工围挡乱象,是保畅通、提形象、促消费的现实需求,也是增强群众获得感、幸福感、安全感的“民心工程”。长春市围挡治理行动快、措施实,解决了一批实际问题,见到了明显效果。下一步治理任务仍然艰巨,要压实市区主体责任,发挥有为政府作用,树立和践行正确政绩观,进一步提高工作标准,强化能动履职、压力倒逼,切实增强围挡治理的主动性、创造性。长春市要从重点部位向全城拓展,全省要从长春市向各州市铺开,加快解决围挡妨碍交通、影响民生、抑制消费问题,确保施工安全前提下,最小程度占用公共资源。要抓紧建立健全围挡治理长效机制,明确审核、科学设置、拆建条件等规则,确保常态化运行,防止边拆边建,久久为功提升围挡治理质效。

调研期间,胡玉亭听取长春市围挡治理进展情况,部署下一步工作。他指出,治理施工围挡乱象,是保畅通、提形象、促消费的现实需求,也是增强群众获得感、幸福感、安全感的“民心工程”。长春市围挡治理行动快、措施实,解决了一批实际问题,见到了明显效果。下一步治理任务仍然艰巨,要压实市区主体责任,发挥有为政府作用,树立和践行正确政绩观,进一步提高工作标准,强化能动履职、压力倒逼,切实增强围挡治理的主动性、创造性。长春市要从重点部位向全城拓展,全省要从长春市向各州市铺开,加快解决围挡妨碍交通、影响民生、抑制消费问题,确保施工安全前提下,最小程度占用公共资源。要抓紧建立健全围挡治理长效机制,明确审核、科学设置、拆建条件等规则,确保常态化运行,防止边拆边建,久久为功提升围挡治理质效。

投资吉林 共赢未来

我省“新招商”改革实施以来,吉林公主岭经开区、长春经开区、长春汽开区全力推动招商引资工作提质增效——

聚力产业升级,打造招商引资新高地

本报记者 王秋月 徐雁秋

4月初,我省印发《吉林省招商引资综合改革实施方案》,全面开启“新招商”改革实践。作为全省经济发展的重要引擎,吉林公主岭经济开发区、长春经济技术开发区、长春汽车经济技术开发区迅速行动,以创新模式、精准施策、优化服务为抓手,推动招商引资工作提质增效,为全省高质量发展注入新动能。

吉林公主岭经开区:创新招商模式,激活产业引擎

吉林公主岭经济开发区锚定汽车、现代物流、新材料三大主导产业,以“盘活存量、拓展增量”为主线,构建全链条招商生态。面对土地资源紧缺现状,开发区创新实施“闲置资源嫁接招商”模式,2025年计划完成嫁接改造项目25个,总投资23.4亿元,重点推进上海中能集团移动式秸秆造粒机等项目。目前,青岛绿天集团投资12.8亿元的新能源电池材料产业园项目已进入深度洽谈阶段,将形成正负极材料、隔膜、电解液等完整产业链。开发区同步发力“购地类项目”“招商+产业链招商”“双轮驱动”,开发区已吸引285户企业入驻,年产值突破90亿元,带动就业1.2万人。未来,新能源动力电池材料产业园的建成将进一步强化产业集聚效应,为区域经济高质量发展筑牢根基。

长春经开区:聚焦重点产业链,构建大招商格局

长春经开区以省改革方案为指引,创新打造“多方协同、精准发力”的招商模式。(下转第三版)